
Gemeinde Zielitz 
-Gemeinderat Zielitz- 

 

 

  Ausdruck vom: 29.03.2019 
  Seite: 1/5 

Niederschrift 
ordentlichen Sitzung des Gemeinderates Zielitz 

 Sitzungstermin: Donnerstag, 26.10.2017 
 Sitzungsbeginn: 18:30 Uhr 
 Sitzungsende: 19:30 Uhr 
 Ort, Raum: dem Ratsraum der Gemeinde Zielitz, 

Ramstedter Straße 26 

Anwesend sind: 
Bürgermeister 
Herr Dyrk Ruffer  
Mitglieder des Gemeinderates 
Herr Andreas Kasten  
Herr Mathias Lauenroth  
Herr Horst Nitzer  
Herr Wolfgang Parzanka  
Herr Herbert Riebau  
Herr Ronny Röscher  
Herr Jonas Samsel  
Herr Axel Wittig  
Verbandsgemeindebürgermeister 
Herr Thomas Schmette  
Schriftführer 
Frau Kerstin Lauenroth  
 
 

Es fehlen: 
Mitglieder des Gemeinderates 
Herr Thomas Bartlitz -entschuldigt- 
Herr Burkhard Funke -entschuldigt- 
Frau Gabriele Zobel -entschuldigt- 
 
 
 
Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der Be-
schlussfähigkeit 

2 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge 
3 Bestätigung bzw. Änderungsanträge der Niederschrift der außerordentli-

chen Sitzung vom 17.08.2017 
4 Bestätigung bzw. Änderungsanträge der Niederschrift der ordentlichen 

Sitzung vom 14.09.2017 
5 Einwohnerfragestunde 
6 Bericht des Bürgermeisters zu aktuellen Themen, zur Umsetzung gefass-
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ter Beschlüsse und Festlegungen 
7 Satzung zur Aufhebung der Satzung zur Förderung von Wohnungsbau im 

Gebiet der Gemeinde Zieltz 
Vorlage: BV-Zi/1007/2017 

8 Anfragen und Anregungen 
12 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil 
13 Schließung der Sitzung 
 
 
Niederschrift: 

Öffentlicher Teil 

zu 1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der 
Beschlussfähigkeit 

  
Herr Ruffer eröffnet die Sitzung und begrüßt alle anwesenden Gemeinderatsmitglie-
der sowie Herrn Schmette – Verbandsgemeindebürgermeister. Die Ladung erfolgte 
ordnungsgemäß und fristgerecht. Die Beschlussfähigkeit ist gegeben. Von 11 + 1 
Ratsmitgliedern sind 9 anwesend.  
 
zu 2 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge 
  
Die vorliegende Tagesordnung wird mit 9 Ja-Stimmen einstimmig bestätigt.  
 
zu 3 Bestätigung bzw. Änderungsanträge der Niederschrift der außeror-

dentlichen Sitzung vom 17.08.2017 
  
Zu der Niederschrift der außerordentlichen Sitzung vom 17.08.2017 gibt es keine 
Hinweise oder Ergänzungen. Die Niederschrift wird mit 7 Ja-Stimmen und 2 Stimm-
enthaltungen bestätigt.  
 
zu 4 Bestätigung bzw. Änderungsanträge der Niederschrift der ordentli-

chen Sitzung vom 14.09.2017 
  
Zu der Niederschrift der Sitzung vom 14.09.2017 gibt es keine Hinweise oder Ergän-
zungen. Die Niederschrift wird mit 9 Ja-Stimmen einstimmig bestätigt.  
 
zu 5 Einwohnerfragestunde 
  
Es sind keine Einwohner anwesend.  
 
zu 6 Bericht des Bürgermeisters zu aktuellen Themen, zur Umsetzung ge-

fasster Beschlüsse und Festlegungen 
  
Herr Ruffer teilt mit, dass demnächst durch die Verwaltung die Haushaltspläne der 
Mitgliedsgemeinden der Verbandsgemeinde erstellt werden. Weiter informiert er über 
die Feststellungen / Ergebnisse einer Vor-Ort-Begehung im Schwimmbad Zielitz, an 
der unter anderem der Planer sowie der Ausführende der Sanierung vor 2 ½ Jahren 
teilgenommen haben.  
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zu 7 Satzung zur Aufhebung der Satzung zur Förderung von Wohnungs-
bau im Gebiet der Gemeinde Zieltz 
Vorlage: BV-Zi/1007/2017 

  
Herr Ruffer erinnert an den Protokollbeschluss der letzten Gemeinderatssitzung, der 
in der heutigen Sitzung nochmals bestätigt werden soll.  
Festlegung 1: 
Die Antragsteller, denen bereits ein Bewilligungsbescheid zugegangen ist, erhalten 
die Förderung. 
Festlegung 2: 
Durch die Verwaltung ist zur nächsten Sitzung aufzulisten, welche Anträge nach dem 
14.09.2017 bis zum Außerkrafttreten der Satzung eingegangen sind mit Postein-
gangsvermerk. 
In der Auflistung sollen auch die Anträge aufgeführt sein, die vor dem 14.09.2017 
gestellt jedoch noch nicht bewilligt wurden.  
 
Beschluss: 
  
Der Gemeinderat beschließt den vorliegenden Entwurf der Satzung zur Aufhe-
bung der Satzung zur Förderung von Wohnungsbau im Gebiet der Gemeinde 
Zielitz vom 26.09.2014 als Satzung.  
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 11 
plus Bürgermeister: 1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 9 
Ja-Stimmen: 9 
Nein-Stimmen: 0 
Stimmenthaltungen: 0 
 
 
zu 8 Anfragen und Anregungen 
  
Herr Samsel führt aus, dass er aufgrund der angespannten Haushaltssituation der 
Gemeinde momentan nicht an der Umsetzung des Projektes Grillplatz am Jugend-
club festhalten wird. Weiter informiert er darüber, dass die Parksituation am Theater 
im Verein und auch mit der Elternschaft besprochen wurde. Es ist davon auszuge-
hen, dass sich an die Anweisung gehalten wird.  
Weiter spricht Herr Samsel an, dass der Theaterverein es begrüßen würde, wenn 
eine Benutzungsordnung o. ä. für das Holzhaustheater entworfen würde, sodass ei-
ne eindeutige Rechtsgrundlage für die Nutzung vorliegen würde. Auch eine Nutzung 
externer Veranstaltung wäre dann geregelt.   
 
Herr Ruffer erinnert daran, dass die Verwaltung schon vor einiger Zeit eine Muster-
benutzungsordnung entwerfen sollte, die dann zur Diskussion stehen würde. In der 
Benutzungsordnung muss geregelt werden, was die Gemeinde möchte und was 
ausgeschlossen werden soll.  
Festlegung: 
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Die Verwaltung wird beauftragt, eine solche Benutzungsordnung dem Gemeinderat 
im Entwurf zur Diskussion vorzulegen. 
 
Hinsichtlich der Brandmeldeanlagen in Schule und Theater weist Herr Samsel auf die 
Probleme aufgrund dieser zwei externen Systeme hin. Im Fall einer Alarmierung wird 
für den einen Gebäudeteil nur die Leitstelle informiert und für den anderen Gebäude-
teil sowohl die Leitstelle als auch der externe Wachschutz. Für die Kameraden der 
örtlichen Feuerwehr besteht ein erhöhter Aufwand, um beide Systeme abzuschalten 
und die Gebäudeteile zu sichern. Vorgeschlagen wird, beide Brandmeldeanlagen 
zusammenzuführen.  
 
Herr Ruffer merkt an, dass im Falle einer Alarmauslösung immer der Wachschutz 
informiert wird. Zwischen den Beteiligten wird diese Thematik der zwei externen 
Brandmeldeanlagen schon länger diskutiert und reger Schriftwechsel geführt. Für 
derartige Anlagen gibt es Vorschriften einzuhalten, hier kann nur die Verwaltung eine 
Klärung herbeiführen. 
  
Herr Schmette bestätigt, dass das Problem bekannt ist. Es ist dazu ein Gespräch 
geplant, an dem der Verbandsgemeindewehrleiter, die örtliche Feuerwehrleitung, der 
Planer und das Bauamt teilnehmen.  
Weiter informiert Herr Schmette ausführlich zum Stand der geplanten Breitbandver-
sorgung durch DNS-NET. Für die Monate Januar und Februar 2018 sind Einwohner-
versammlungen vorgesehen.  
 
Auf Hinweis von Herrn Röscher informiert Herr Ruffer zu der Mitteilung des Herrn 
Köhnke aus der Verwaltung hinsichtlich eines Angebotes zur Bereitstellung eines 
Altkleidercontainers. Die Firma zahlt für den Standort im Monat ca. 50 € an die Ge-
meinde. Herr Ruffer hat Herrn Köhnke beauftragt, die bisherigen Verträge zu kündi-
gen und das Angebot anzunehmen.  
 
Herr Samsel spricht die schriftliche Information zum Wert der Avacon-Aktien an.   
 
Herr Ruffer erinnert daran, dass die Information eine Beantwortung einer Festlegung 
darstellt. Hinsichtlich der Aktien sind momentan keine weiteren Schritte geplant.  
 
zu 12 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil 
  
Es wurden keine Beschlüsse im nichtöffentlichen Teil dieser Sitzung gefasst.  
 
zu 13 Schließung der Sitzung 
  
Herr Ruffer bedankt sich für die Aufmerksamkeit und beendet die Sitzung um 19.30 
Uhr.  
 
 
 
 
  
Dyrk Ruffer 
 

Kerstin Lauenroth 
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